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Exercice n° 1 (6.5 points)  

• Etude de l’effet du milieu nutritif sur la taille des colonies de spores 

1) L’hypothèse nulle : 0 1 2 3 4:H    = = =  

2) Le calcul : 

On a :Fcal= CMF/CMR = 
𝐒𝐂𝐄 𝐢𝐧𝐭𝐞𝐫 

𝑃−1⁄

𝐒𝐂𝐄 𝐢𝐧𝐭𝐫𝐚 
𝑁−𝑃⁄

 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

SCE Tot = ∑ 𝑥2 −
(∑ 𝑥)2

𝑛
= 1949.25 − 1814.5125 = 134. 7375 𝟏. 𝟐𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

SCEInter=∑ (
𝑇𝑗

2

nj
) −

(∑ 𝑋)2

𝑛
= [

53.52

5
+

432

5
+

32.52

5
+

61.52

6
] −

190.52

20
  

             = 95.4375 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

SCEIntra = SCE Tot - SCEInter = 134. 7375-95.4375= 39.3 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

Fcal = 
134.7375 

4−1⁄

95.4375 
20−4⁄

 = 12.95 𝟎. 𝟐𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

3) La décision :  

Au seuil de confiance 95% on a : Fα (P-1), (N-P) = F0.95 (4-1), (20-4) = 3.24 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

Fcal> F0.95 (3 ;16), on ne peut pas accepter H0, le milieu nutritif exerce un effet sur la taille des 

colonies de spores au seuil de confiance 95%. 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  
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Exercice n° 2 (6.5 points) 

1. L’hypothèse nulle : m=µ 

2. Le calcul : σpop inconnu, N=5<30, Test de Student 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

Tcal = 
𝑚− μ

𝜎

√𝑛

 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

m=
1

𝑁
∑ 𝑥𝑖= 

1

5
 (83+81+…+85) 

m= 82.6g 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

σpop = √
1

𝑁−1
∑(𝑥𝑖 − 𝑥)̅̅ ̅2 = 2.0736g 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

Tcal = 
82.6− 87.6

2.0736

√5

 = 5.3916 𝟎. 𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

3. La décision : Au seuil de signification 5% on a : Tα(N-1) = T0.05(4) = 2.776 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

Tcal >Tα(N-1) on ne peut pas accepter H0, le poids moyen des rongeurs traités diffère 

significativement de cette norme au seuil de signification 5%. 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

Exercice n° 3 (7 points) 

(a) L’estimation ponctuelle de la moyenne et de la variance de L pour chacune des deux 

populations : 

µ1=
1

𝑁1
∑ 𝑥𝑖= 

1

15
 (19.8+22.1+…+21) = 21.25 mm 

µ2=
1

𝑁2
∑ 𝑥𝑖= 

1

14
 (22+23.9+…+23.1) = 23.11 mm 𝟏. 𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

𝜎 ̂2pop1 = 
1

𝑁1−1
∑(𝑥𝑖 − 𝑥1)̅̅ ̅̅ 2 = 0.5155 mm2 

𝜎 ̂2pop2 = 
1

𝑁2−1
∑(𝑥𝑖 − 𝑥2)̅̅ ̅̅ 2 = 1.1013 mm2 𝟏. 𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

 

(b) L’hypothèse d’égalité des variances. 

1. L’hypothèse nulle : 𝜎 ̂2pop1 =𝜎 ̂2pop2  

2. Le calcul : Test de Fisher : 
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Fcal = 
𝜎 ̂2pop2

𝜎 ̂2pop1
 = 

1.1013

0.5155
 = 2.1363 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

3. La décision : Au seuil de confiance 95% on a : Fα (15-1), (14-1) = F0.95 (14), (13) = 2.53 

Fcal < F0.95 (3 ;16), on peut pas accepter H0, les variances sont égales au seuil de confiance 

de 95%. 

(c) Tester l'hypothèse selon laquelle le Coucou adapte la taille de ses œufs à la taille du nid 

dans lequel il pond.  

Test d’homogénéité : 

1. L’hypothèse nulle : m1=m2 

2. Le calcul : σpop1  et σpop2 inconnus, N1 et N2 <30, Test de Student : 

Tcal = 
|𝑋̅1− 𝑋̅2|

𝑠𝑐√
1

𝑛1
+ 

1

𝑛2

  𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

Sc = √
𝑛1𝜎𝑒𝑐ℎ1

2 +𝑛2𝜎𝑒𝑐ℎ2
2 

𝑛1+ 𝑛2− 2
 = √

15∗0.4811+14∗1.0226

15+14− 2
 = 0.8931 𝟏 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

Tcal = 5.61 

3. La décision : Au seuil de signification 5% on a : Tα(N1+N2-2) = T0.05(15+14-2) = 2.052 

𝟎. 𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  

Tcal> T0.05(27) = on ne peut pas accepter H0, il existe une différence entre la taille 

moyenne de deux populations au seuil de signification 5%. 𝟎. 𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕  


